

О довоенном спорте и его звездах

О том, как в нашем городе закладывались спортивные традиции, рассказал известный историк и краевед Виктор Саяпин. В Гродненской областной библиотеке имени Карского состоялась презентация его новой книги «Гродненский спорт. История и достижения. 1919-1939».



Гродненская земля вырастила немало выдающихся спортсменов: олимпийских чемпионов, чемпионов и рекордсменов мира и Европы. Им посвящено множество книг, публикаций, сняты документальные фильмы. Но практически все это относится к послевоенной истории нашего города, а спортивная жизнь между Первой и Второй мировыми войнами раскрыта не в полной мере. Книга Виктора Саяпина заполняет этот «пробел», показывая все многообразие физкультурной и спортивной жизни гродненцев 20-30 годов. Кропотливая поисково-исследовательская работа по сбору материала для книги велась на протяжении нескольких лет. В этом Виктору Юрьевичу оказывали помощь известные гродненские историки, краеведы и коллекционеры, предоставившие в его распоряжение литературу, документы и фотографии. В результате в издание включено более 150 уникальных фотоснимков, многие из которых публикуются впервые. На встречу с автором книги пришли не только любители истории, но и люди, имеющие непосредственное отношение к гродненскому спорту. Это профессор, заведующий кафедрой физического воспитания и спорта ГрГУ им.Янки Купалы, заслуженный тренер Советского Союза Вячеслав Максимович, председатель гродненского хоккейного клуба «Ритм» Сергей Бобча, жительница Гродно

Лидия Рымарчук, которая передала Виктору Саяпину уникальные сведения и снимки своего покойного мужа Александра Рымарчука.

На страницах издания – познавательная информация о таких выдающихся спортсменах, как Карл Руммель, Витольд Герутто, Адам Круликевич, Витольд Янушевский, Леонид Федорук. Описана жизнь спортивных клубов, обществ, повествуется о развитии легкой атлетики, футбола, водного, велосипедного, мотоциклетного, лыжного спорта и др. По словам Виктора Юрьевича, самым известным из выдающихся спортсменов был Карл Альфонсович Руммель, подполковник кавалерии, участник Олимпийских игр 1912, 1924 и 1928 годов, бронзовый призер Олимпиады-1928. Увлечение конным спортом привело его в ряды 14-го драгунского Малороссийского полка. Там на него обратили внимание члены царской семьи, курировавшие в России конный спорт. Карл Руммель был включен в состав российской команды на Олимпийских играх 1912-го в Стокгольме, участвовал в соревнованиях по преодолению препятствий (конкур). В 1920 году в числе первых в Гродно был создан спортивный клуб «Сокол». Пять лет спустя общество насчитывало 70 спортсменов, которые занимались гимнастикой и легкой атлетикой. В 1922-м началась работа над строительством одной из первых в городе спортивных баз –

велотрека и площадки для спортивных игр по ул.Станиславовской (ныне территория гродненского зоопарка). Множество видов спорта культивировалось в военно-спортивных клубах. Спортом №1 в Гродно был футбол. Как вспоминает Виктор Юрьевич, на многих матчах трибуны стадиона «Красное знамя» заполняли 15 тысяч человек, кроме того, зрители размещались в проходах, на дуге за трибунами, двух крышах над кафе, деревьях и мачтах освещения. Большой популярностью пользовались спортивные праздники, которые организовывал военный гребной клуб «Неман». Немало внимания уделялось физическому развитию молодежи, поэтому ежегодно проводились тренировочные сборы для инструкторов физкультуры, а для учащихся были организованы летние спортивные лагеря.

«Я предпринял попытку белое пятно на исторической карте нашего города сделать цветным. Не все раскрыто, не все имена великих спортсменов удалось найти, не обо всех командах и достижениях написать. Надеюсь, что кто-то продолжит начатую мной работу, и не сомневаюсь, что спустя годы в свет выйдет новое издание, где более полно будет отражена история гродненского довоенного спорта», – резюмировал Виктор Саяпин.

Ольга Каткьо
Фото автора